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Konfirmanden der Gemeinde (Name) backen Brot für die Welt
(ggf. Bild einfügen)

(Ort, Datum) 
Unter strengen Hygiene-Richtlinien hat eine Gruppe von (Anzahl) Jugendlichen unter Anleitung von (Name Bäcker) (Anzahl Brote) (Brotart) backen gelernt. Die Brote, die die Konfirmandinnen und Konfirmanden der Gemeinde (Name) in der Bäckerei (Name) am (Datum) gebacken haben, erfüllen mehrfach einen guten Zweck. Sie halfen, Lebensbedingungen auf der anderen Seite des Globus zu verbessern. Mit dem Erlös für die Brote werden drei Bildungsprojekte von Brot für die Welt für Jugendlichen in Äthiopien, Brasilien und Indien unterstützt.

Nicht nur in (Name der Gemeinde) wird gebacken, sondern bundesweit. Im Rahmen der Aktion „5.000 Brote – Konfis backen Brot für die Welt“ entstehen in ganz Deutschland in diesem Jahr wieder unterschiedliche Brote mit dem typischen Aktionsschriftzug. Die Konfirmandinnen und Konfirmanden lernen beim Backen etwas über das Bäckerhandwerk und über die Lebenswelt der Jugendlichen in anderen Teilen der Welt – auch, welche Auswirkungen Corona auf die Bildungschancen hatte und hat. 

Schirmherr der Aktion ist Heinrich Bedford-Strohm, der Ratspräsident der Evangelischen Kirche in Deutschland (EKD). Die Aktion ist eine Kooperation der Evangelischen Kirche in Deutschland (EKD), des Zentralverbands des Deutschen Bäckerhandwerks und des Evangelischen Verbandes Kirche-Wirtschaft-Arbeitswelt (KWA) zugunsten von Brot für die Welt.

Weitere Informationen zu der Aktion und den geförderten Projekten:
www.5000-Brote.de
Imagefilm der Aktion:
www.5000-brote.de/portfolio/imagefilm-fertig/

Pressekontakt
(Vorname, Nachname, Telefonnummer)
(E-Mail)Pressemitteilung
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