Ihre Kirchengemeinde lädt Sie zur ökumenischen Fastenaktion für Klimaschutz und Klimagerechtigkeit ein. Unter dem Motto „So viel du brauchst“ regen elf evangelische Landeskirchen und drei Bistümer in Deutschland Menschen an, in den 7 Wochen zwischen Aschermittwoch und Ostern Teile ihres Lebensstils zu überdenken und Veränderungen jeweils bewusst eine Woche auszuprobieren. 
So kann es in einer Woche darum gehen, auf das Auto zu verzichten und Bus und Bahn zu nutzen. In einer Woche kann es um bewusstes Kochen und Genießen beim Essen gehen, in einer weiteren um den eigenen Energieverbrauch. In einer Woche kann man über den Einkauf nachdenken, vielleicht Sachen reparieren und aus gebrauchten Dingen etwas Neues herstellen. 

Kernstück der Fastenaktion ist eine kostenlose Broschüre mit zahlreichen praktischen Anregungen, etwas anders zu machen oder auf etwas zu verzichten. Dies tut Leib und Seele gut, hilft mit der Schöpfung und Mitgeschöpfen achtsamer umzugehen und nützt dem Klimaschutz. Die Broschüre regt an, sich mit anderen darüber auszutauschen. Die Aktion ist eingebettet in die landeskirchliche Initiative „Zeit für Freiräume“. 

Bestellen Sie die Broschüre ab Januar unter www.hkd-material.de, die Bestellpostkarte für weiteres Material schon jetzt. Infos finden sich unter www.kirche-umwelt.de und www.klimafasten.de
